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Tűz Tamás

Szent 
István

Jól megjelölte ezt az ezredévet: 
kereszttel írta rá kemény nevét, 

hogy megpihenjen művein a lélek, 
mint halhatatlan győzedelmi ék. 

Alapkő lett, de kőnél súlyosabban 
vetette el az épülő falakban 

torony-szökkentő, férfias hitét.

Amint alázatát mindegyre inkább 
úrrá emeli roppant erején, 

a bércre hág s egy országon tekint át, 
hol hajnalpírban reszket még a fény. 

Komor felhőktől bomlik ki a kék ég 
s virrasztva nézi népe ébredését 

a századok szélfútta reggelén.

Nem tétován, de biztos mozdulattal 
lendül előre tervező keze, 

míg port kavar és szilaj kedvvel nyargal 
a forró puszták zendülő szele.

Bölcs szemmel néz a fényes távlatokba 
s pillantásával féltőn átkarolja 

a frissen szántott, szűzi földeket.

Kegyes jobbjával törvényt ír, keményet, 
hogy megkösse a rónák vad porát, 

szőlő teremjen és kenyér, fehérebb 
s hogy mindenki meglelje otthonát. 

Áldott szigor, rendet hozó szelídség! 
Arany szív, mely eltékozolja kincsét, 

hogy új szívekben ragyogjon tovább!

Róla zengjen hát ez a lelkes ének!
Uram, téged dicsérünk általa, 

mert ő  volt a te választott edényed, 
apostolod, híved s a fö ld  sava.

És ő volt ama bibliai sáfár, 
kire, be jó, hogy éppen rátaláltál, 

midőn megvirradt napunk hajnala!

ELREJTETT ÉLET
A ti életetek el van rejtve a Krisztussal 

együtt az Istenben. Mikor Krisztus, a mi 
életünk megjelenik, akkor vele együtt ti is 
megjelentek dicsőségben. Öljétek meg te
hát tagjaitokban azt, ami csak erre a föld
re irányul: a paráznaságot, a tisztátalan- 
ságot, a szenvedélyt, a gonosz kívánságot 
és a kapzsiságot, ami bálványimádás, 
mert ezek miatt haragszik az Isten. Ti is 
ezeket tettétek egykor, amikor ezekben él
tetek; most azonban vessétek el magatok
tól mindezt: a haragot, az indulatot, a 
gonoszságot, az istenkáromlást, és szátok
ból a gyalázatos beszédet. Ne hazudjatok 
egymásnak, mert levetkőztétek a régi em
bert cselekedeteivel együtt, és felöltöztétek 
az új embert. Kol 3:3-10.

Köztudott és sokat emlegetett tény, 
hogy a mai ember érzésvilágában a 
félelem döntő szerepet játszik. Óriási 
összegeket költünk és sok mindent 
megteszünk a félelem-nélküli élet biz
tosításáért. Ám a tapasztalat azt mu
tatja, hogy mindez nem jár jó ered
ménnyel, mert sem biztosítási kötvé
nyekkel, sem biztonsági zárakkal, de 
felhalmozott fegyverekkel és marok
szám szedett gyógyszerekkel sem sike
rül leküzdeni a félelem gyötrelmeit.

A Biblia arról beszél, hogy amikor 
az ember fellázadt Isten ellen, amikor 
kicsikart önállóságában magára ma
radt, akkor kerítette hatalmába a féle
lem és félelmében elrejtőzött a kert fái 
közé. A félelem tehát nem csupán 
modern jelenség, nem lelki életünk 
mai fertőző betegsége, hanem az Isten
től elszakadt ember belső kínja, amely
ben ijedten keresi a menedéket, a biz
tonságot, az elrejtettséget. De ezt az 
elrejtettséget nem lehet sehol másutt 
megtalálni, csak Isten szeretetében.

Pál erről beszél, amikor azt mondja, 
hogy életetek el van rejtve Krisztussal 
együtt Istenben. Isten szeretetének el- 
rejtettségébe Jézus Krisztus von be 
minket. Ő bátorít, hív: Jöjjetek, Isten 
szeretete kiűzi a félelmet, nála mene
déket, biztonságot találtok.

Mivel a félelem igazi gyökere az, 
hogy elszakadtunk Istentől, ezért sza
badulni a félelemtől csak úgy lehet, ha 
visszatalálunk Istenhez, ha nem előle 
menekülünk, hanem hozzá! Keressétek 
hát az elrejtettséget ott, ahol megtalál
ható: Isten szeretetében.

Elrejtettségünk védelmet, oltalmat, 
biztonságot ad. De mit jelent Krisztus 
elrejtettsége, hiszen Pál azt írja, hogy 
a ti életetek Krisztussal együtt van el
rejtve Istenben. A válasz keresésénél 
gondoljunk árra, hogy Jézus földi éle
tében mennyire rejtve volt, hogy ki
csoda ő valójában. Némelyek rabbi
nak, mások prófétának tartották. 
Elhangzott olyan vélemény is, hogy 
Jézus részeges és borivó ember, aki az 
alja néppel tartja a barátságot. Csak a 
hit ismerhette fel benne Isten Fiát, azt, 
aki szeretetével és hatalmával segítsé
günkre siet. A helyzet lényegében Jé
zus feltámadása után sem változott. A 
róla szóló tanúságtételben, az úrvacso
ra titkában csak a hit ismerheti fel je
lenlétét. Jézus ma is rejtetten van kö
zöttünk.

De egyszer kilép elrejtettségéből, 
„megjelenik” — ahogy Pál írja — s 
akkor mindenki felismeri, hogy való
ban övé minden hatalom mennyen és 
földön. Akkor minden térd meghajol 
előtte. Akkor minden nyelv Úrnak 
vallja. Isten országa eljövetelének 

(Folytatás a 2. oldalon)
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MARKOVITS PÁL pásztori egyéni
sége saját családjában is hitelre talált, ahol 
az imádság és ének egybehangzóan és szív
ből jövőn csendült fel naponta. A szívek 
melegsége, melynek forrása a Krisztust 
követő szerénység, hűség és szolgálat, ki
hatott a gyülekezetekre is, ahol munkál
kodtak. Ennek lehettünk tanúi augusztus 
12-én, amikor a legutóbbi két kis gyüleke
zetük gazdagon terített szeretetvendégsé- 
gén a hívek, rokonok, barátok és tisztelők 
vettek részt mintegy százhuszan. A két 
gyülekezet: St. Paul (Carmichaels, PA) és 
Jacob’s (Masontown, PA) volt Markovits 
Pál utolsó szolgálati helye 1982-ben tör
tént nyugalombavonulása előtt. Ő még 
közös lelkészük volt, ma már mindkettő
nek külön lelkésze van. Kedves meglepetés

Elrejtett élet
(Folytatás az első oldalról) 

napja lesz ez, a teljesség beköszöntő
nek napja, amikor véget ér a bűn és 
halál szorongatása, a félelem gyötrel
me, a hit harca is, és nyilvánvalóvá 
lesz Isten dicsősége. Hitünk drága 
reménysége a jövendőnek ez a kibon
takozása, a történelem és az emberi 
élet végső célbaérkezése. így értsük 
tehát Pál mondatát: a ti életetek el 
van rejtve Krisztussal együtt az Isten
ben. Mikor Krisztus megjelenik, ak
kor ti is megjelentek vele együtt dicső
ségben.

Az elrejtettség tehát nemcsak védel
met ad, hanem reménységet is. Ezzel a 
reménységgel valóban boldogan lehet 
élni. Olyan kincs ez, ami többet ér a 
világ minden kincsénél. De tovább ol
vasva Pál sorait, fel kell figyelnünk 
arra is, hogy az elrejtett életnek van 
elkötelezettsége is. Ez az elkötelezett
ség pedig szent életre szól.

Aki Isten szeretetének örömében és 
reménységében él, nem élhet úgy, 
mint annak előtte, vagy ahogyan má
sok élnek. Az Istenhez tartozás újfajta 
gondolkodást, újfajta életstílust köve
tel. A hit nemcsupán a lelki szférában 
lejátszódó folyamat, hanem radikális 
életújulás, ami jól érzékelhető és meg
figyelhető. Erre a fordulatra utal az 
apostol ezekkel az ellentétpárokkal: 
egykor és most, régi és új.

Az erkölcsi követelmények dolgá

ban pedig nagyon egyszerű és közért
hető a mondanivalója. Legfeljebb 
azon csodálkozhatunk, hogy 2000 
éves bűnfelsorolása mennyire aktuális 
ma is: házastársi hűtlenség, perverzi
tás, szenvedélyek rabsága, gonosz 
kívánság, pénzéhség, gyilkos indulat, 
gyalázatos beszéd, hazugság. — S 
ezek a bűnök nemcsak önerejükkel 
pusztítják az életet, de kihívják Isten 
haragját, büntető ítéletét is. Mert sen
ki se gondolja, hogy Isten tétlenül, 
vagy éppen tehetetlenül nézi az ember 
gonoszkodását. Amit vet az ember, 
azt aratja. Az atyák vétkének követ
kezményeit harmad és negyedízig kell 
hordozniuk az utódoknak.

Ennyire komoly a helyzet s innen 
érthető a komoly figyelmeztetés is: 
öljétek ki magatokból ezeket a bűnö
ket. Az erőszak alkalmazásának egyet
len legális területe az a harctér, ahol 
saját bűneinkkel harcolunk. Vérig 
menő küzdelem ez, amelyet földi éle
tünkben sohasem zárhatunk le. Ennek 
a harcnak a célja az, hogy bennünk 
Isten képe és hasonlatossága kiábrázo- 
lódjék, vagyis érvényre jusson Isten 
teremtő szándéka. Ez azt jelenti, hogy 
ebben a harcban lesz az ember igazán 
emberré. Ezt föladva pedig nemcsak 
istentelenné, de embertelenné is válik.

Az elrejtett élet örömében és re
ménységében vállaljuk a belső megúju
lásnak ezt a szent harcát megalkuvás 
nélkül és kitartóan. Madocsai Miklós

(Csillagfény, 1988)

volt, amikor bejelentették, hogy mindkét 
gyülekezet tb. lelkészi (Pastor Emeritus) 
címmel tüntette ki Nt. Markovits Pált.

Az ünneplésre az adott alkalmat, hogy 
Markovits Pált 50 esztendeje, 1940. feb
ruár 18-án avatta fel a szent szolgálatra a 
windsori magyar ev. templomban dr. 
John Reble kanadai püspök, Becker Ja
kab detroiti lelkész segédletével. Szolgála
ti helyei voltak: a windsori (ON) magyar 
gyülekezet 1940— 1945, Lyons (NY) St. 
John angolnyelvű egyház 1945—1946, a 
pittsburghi magyar egyház 1946— 1970, 
végül a fentemlített két angolnyelvű gyü
lekezet.

Egyházkerülete (SW Pennsylvania Sy- 
nod) idei közgyűlésén aranydiplomát nyúj
tottak át neki. Az ünnepi estebédet meg
előző istentiszteleten pedig a St. Paul 
gyülekezet jelenlegi pásztora, Roger Fi- 
scher méltatta a jubiláló lelkész és család
jának példaadó életét és szolgálatát. A 
banketten elhangzott köszöntések között 
volt az állam kormányzójának üdvözlete 
és a helyi polgármester proklamációja, 
mely aug. 12-ét „Rév. Paul Markovits 
Day”-nek nvihánította. Dr. Bujdosó Lász
ló a menekült magyar testvérek nevében 
köszönte meg mindazt a segítséget, mely 
lehetővé tette új életük elindulását ebben 
az országban. A magyar gyülekezetekben 
végzett szolgálata idején kialakult testvéri 
jóviszonyról tettek tanúságot református 
oldalról dr. Bütösi János ny. püspök, va
lamint Jalsó Sándor és Kosács Zoltán 
lelkészek.

Markovits Pál 1941-ben kötött házassá
got Bogád Annával. Legfiatalabb gyerme
kük, Timothy köszöntötte a szülőket és 
mutatta be testvéreit, dr. Markovits Pált 
és Goehringné Carol Annt. meg a három 
unokát. A bensőséges, családias ünnepet 
dr. Brachna Gábor főesperes imádsága 
zárta be. (Felesége Markovits Palnénak 
nővére.) Áldás után az Erős vár eler.eklése 
bocsátotta el az egybegyűlteket.

* * * * * * *

Szeretettel köszöntjük jubiláló idkész- 
testvérünket. Az Egyház Ura áldását kér
jük reá ezzel az igével: „Ki hát a hű és 
okos sáfár, akit az Úr az ő házanépe fölé 
rendel, hogy adja ki nekik élelmüket a 
maga idejében? Boldog az a szolga, akit 
ilyen munkában talál az ő ura. mikor 
hazajön.” (Lukács 12:42-43.) n e  Ize

Jobb a rózsa virágjának örvendezni, mint 
a gyökerét mikroszkóp alá helyezni.

*

Vannak emberek, akik azáltal válnak na
gyokká, amit elérnek, mások viszont azál
tal, amit megvetnek.

50 év az Úr szőlőjében
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Aki mindvégig állhatatos maradt...
Azokban az évtizedekben, amikor oda

haza nem volt szabad Ordass Lajosról be
szélni, az Erős Vár, valamint európai test
vérlapunk az Útitárs, és az ausztráliai Hit
ből Étünk következetesen és hangsúlyozot
tan felszínen tartotta az „Ordass ügyet” és 
nem engedte, hogy a felejtés leple elhomá
lyosítsa hitvalló nagy püspökünk emlékét.

Ordass Lajos halála tizenkettedik évfor
dulója (aug. 14) alkalmából közöljük a ki
tűnő evangélikus egyházjogász, dr. Bole- 
ratzkyLóránd beszédét, mely az Ordass La
jos Baráti Kör múltévi alakuló közgyű
lésén hangzott el Budapesten.
Hölgyeim és Uraim!
Kedves Vendégeink!

Szeretettel köszöntőm az Ordass 
Lajos Baráti Kör védnökét: D. Ordass 
Lajosnét; a Baráti Kör tagjait, vala
mint a megjelent vendégeket, köztük 
a déli egyházkerület felügyelőjét és 
Terray Lászlót, az Ordass-kuratórium 
tagját.

Amikor alapszabályt megállapító 
közgyűlésünket megnyitom, egy temp
lomi kép jelenik meg előttem:

A Minnesota állambeli Willmar he
lyiségben levő norvég eredetű Vinje 
Lutheran Church belső részén körbe
futó feliraton a Zsidókhoz írt levél 12. 
rész 1-2 versére történő utalással azok
nak a Krisztus-tanúknak (78) a neve 
olvasható, akik előttünk jártak, de 
már meghaltak, így Ábrahám, József, 
Mózes, Ábel, Dávid, majd a reformá
torok, végül Bonhoeffer és Berggrav 
neve mellett ott fénylik az akkor még 
egyetlen élő Krisztus-tanú neve: Or
dass Lajosé.

Ordass Lajost életében a sok méltat
lan megaláztatás mellett számos meg
tiszteltetés is érte, nemcsak az allen- 
towni főiskola és a reykjaviki egyetem 
avatta díszdoktorává, hanem az 1957. 
évi minneapolisi lutheránus Világgyű
lés, amely másodízben választotta al- 
elnökévé, olyan bensőséges ünneplés
ben részesítette, amely csak Isten köve
tének jár ki. De mégis, úgy gondolom 
— a megbecsülésnek az a módja, ame
lyet most elmondtam, szinte egyedül
álló.

Amikor hazatérve erről neki beszá
moltam, eleinte nem akarta elhinni, 
csak amikor a gyülekezet hatalmas 
albumát átadtam, akkor ragyogott fel

az arca s a következő napokban a gyü
lekezet lelkészéhez írt levelében töb
bek között ezeket írta:

„Megvallom alázatosan, ez a meg
tisztelő eljárásuk nekem valósággal 
álomnak tűnt. Isten érthetetlen intéz
kedésének. Főként azért érzem érthe
tetlennek, mert a felsorolt nevek — 
alighanem — mind évezredek, vagy 
évszázadok előtt vagy az utóbbi idők
ben elhunyt Krisztus-tanúk emlékét 
örökítik meg”.

Azután arról ír, milyen öröm töltöt
te el, hogy Berggrav neve mellett ka
pott helyet — Berggrav a norvég egy
háztörténelem óriása. Az egyházi harc
ban győzelmesen megálló érsek az 
egyházhűség szimbólumává lett. S ez 
a Berggrav mindenkor példaképet je
lentett számára, hisz — mint írja — a 
küzdelemben szikla-szilárdan megálló 
ember tapasztalataival és atyai nagy 
jóindulatával, bölcs útmutatásával lát
ta el. Két egyházi óriás egymás mel
lett. Tekintsünk fel reájuk, mint esz
ményképekre!

De folytassuk tovább a levelet. „Új
ra megállapítom, hogy a névsorba én 
érdemtelenül kerültem bele. Ezt szo
rongva érzem. Mert én Jézus Krisztus 
Urunknak azok közé a tanúi közé tar
tozom, akik nem álltak helyt egészen 
a vérig. Csak igyekszem életemet an
nak az igének utasításához tartani, 
amelyet életem egyik legdöntőbb órá
jában úgy kaptam Istentől: „de aki 
mindvégig állhatatos marad, az üdvö
zöl” (Máté 24:13).

Mindvégig állhatatosnak maradni 
Isten szolgálatában — ez Ordass La
jos életének egész programja. Állhata
tosnak maradni, mint Krisztus tanúja 
mindhalálig. így nőtt bele a század 
Krisztusért börtönre, halálra egyaránt 
kész példaadó keresztyénéinek fénylő 
sorába. Sziklaként meg tudott állni 
mindhalálig meggyőződése mellett az 
idők viharában. Nem állt be keréknek 
a nagy gépezetbe s nem nyújtott segéd
kezet egyháza szétzilálásához. Lepe
regtek róla a csábítás szavai: mondj le 
püspökségedről, akkor nem lesz eljárás 
ellened; akkor kiengedünk a börtön
ből; ha parírozol, akkor püspök ma
radhatsz. De aki mindvégig állhatatos

marad, üdvözül. Mint Krisztus tanúja 
és Isten követe vitte a keresztet, vitte 
önként, engedelmesen és lépdelt Krisz
tus nyomdokán. És amikor megaláz
ták, erőszakkal elnémították, hallga
tásra kényszerítették, némaságban is 
őrállóként mutatta az utat. Mint svéd
országi barátja, Vajta Vilmos írta: 
„Hallgatásában is püspök maradt, — 
vigyázó akkor, amikor nyájának élére 
mások furakodtak be. Közöttünk volt 
akkor is, amikor nevét se említették s 
a feltörő új nemzedék előtt titkolták, 
hogy ki ez az öregedő, hallgatag, sőt 
magára hagyott valaki, akivel nem 
ajánlatos társalogni.”

Lux in tenebris lucet!
És nemzetének prófétája is volt. Ide

jében felismerte a nemzetet feszítő 
sorskérdéseket és megoldást keresett 
ezekre. Felvette a harcot a volksbun- 
dista törekvésekkel, feltárta a norvég 
egyház bátor harcát a megszállók el
len. A zsidó mentő munkából is kivet
te részét, majd a német megszállás el
leni tiltakozásul névmagyarosítási 
kérelmet terjesztett elő. A németség és 
a felvidéki magyarság embertelen ki
telepítése ellen is felemelte tiltakozó 
szavát. Az egyház szabadságáért és az 
egyházi iskolák önkéntes átengedésé
vel szemben folytatott küzdelme az el
lene véghez vitt koncepciós per miatt 
eredményre nem vezetett, de bírái 
előtt elmondott beszéde, amit kézről- 
kézre adtak az emberek, — megmutat
ta lelki nagyságát. Megtanulhattuk 
tőle, hogy a lélek szabadságát az erő
szak sem tudja megtörni s azok, akik 
népüket és egyházukat igazán szeretik, 
ezért szenvedni is hajlandók. De azo
kért is, akik nem akarnak szenvedni, 
akik a múlt drága örökségét gyáván 
feladják. A szenvedni tudó ember jel
leme oszlop a nemzet templomában. 
Rajta emelkednek magasba karcsú kő
pillérei s vállukon nyugszanak a nem
zeti élet széttáruló kupolái.

Milyen klasszikus csengéssel, jövő
be mutatóan szól útmutatása: „... Az 
egyház sáfár. Szolga. Hivatása semmi
képpen sem az uralkodás... Istennek 
szüksége van és minden időben szük
sége lesz szolgáló nemzetekre. Nem
csak nagyokra, hanem kicsikre is. Ne
künk jelentkeznünk szabad a szolgá
latra. Nemcsak más népek csatlósai-
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nak szerepére, hanem Isten szolgála
tára. ”

íme néhány hirtelen ellobbanó fény
sugár, amely Ordass Lajos leikéből 
szakadt ki és hint fényt minden ma
gyar előtt.

Nem volna-e szükség ma is ilyen vi
lágító lelkekre, minél többre, akik 
irányt mutathatnának a sötétségben?

(A beszéd további része indokolta a 
Baráti Kör megalakulásának szükségessé
gét, utalva arra is, hogy külföldön már
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1985-ben létrejött egy nemzetközi Ordass 
Alapítvány, hasonló célkitűzésekkel.)

...A Baráti Körre vár az a feladat, 
hogy azt a három évtizedes porréteget, 
amely az Ordass életművet az egyház 
népe szeme elől eltakarta, eltüntesse. 
Elsősorban az ifjúságot kell hozzásegí
tenünk, hogy megismerje a püspök 
szellemi örökségét, mély evangéliumi 
hitét, az egyházzal és a magyar nem
zettel kapcsolatos irányt mutató szol
gálatát és azokat a nemes eszméket, 
melyeket képviselt.

*

Ha Ordass Lajosnak feltehetnénk a 
kérdést, hogy mit szól a Baráti Kör 
megalakulásához, az ő nagy szerény
ségével azt mondaná: minek csináltok 
ilyet. Keresztyén alázattal elhárítana 
minden ünneplést és tiszteletadást, 
melynek központjában ő állna. Ennek 
a Baráti Körnek semmiképpen nem 
célja, hogy Ordass Lajost heroizálja,

Mindnyájan nagyon szerettük „Char- 
lie”-t, aki másodgenerációs magyar lelké
szeink közé tartozott, mint jól képzett, ér
tékes ember és hűséges lelkipásztor.

Rönkös Károly György Buffalóban 
született 1924. február 14-én, evangélikus 
családból, öregamerikás magyar szülők
től. Pittsburghban végzett egyetemi tanul
mányai után ott és Buffalóban 8 évig volt 
egy biztosítási intézet irodavezetője. A 
Szentlélek hívása azonban új irányt adott 
életének. Beiratkozott a teológiára (a Wit- 
tenberg-egyetemmel kapcsolatos Hamma 
Divinity School, Springfield, OH). 1957. 
május 22-én szentelték lelkésszé. Két évig 
a springfieldi St. Paul gyülekezetét pász- 
torolta, majd Guatemalában nyert misz- 
sziói képesítés után Uruguay államban 
szolgált mint misszionárius Punta Gorda 
és Rivera körzetében 1959 és 1966 között. 
Ezután Clevelandban volt kórházi lelkész, 
közben megszerezte a lelkészi szolgálat leg
magasabb szintű doktorátusát. 1977-ben 
az Ashland (OH) Theological Seminary 
hívta meg, ahol haláláig tanított, még

nem eshetünk a személyi kultusz hibá
jába. De úgy gondolom, nemcsak 
hiba, hanem ennél több: bűn lenne, 
ha veszendőbe hagynánk menni azt az 
erkölcsi tőkét, amelyet ő képviselt. A 
mi érdekünk, hogy ebben a gerincte
lenekké vált világban őreá bátran fel
nézhessünk, mint az állhatatosság és 
alázatos keresztváilalás jelképére és 
erőt merítsünk az ő helytállásából.

Kutas Kálmán eddig még nem pub
likált soraival zárom megnyitómat, 
melyet Ordass Lajos halálára írt:
Hát elnyugodtál Te is, jó  barátom, 
Történelmet hagytál magad után,
Értéked tér s időben nőni látom,
Míg belőlünk hamu marad csupán.
Hogy nincs egy magyar Pantheonunk —

bánom.
Feledni nagyot népünk jól tud ám!
A z életed diadal a halálon,
Győzelmes hit öldöklő lét-tusán.
Egy angyal áll s szól tetemed felett:
Nagy lélek volt s Uráért szenvedett.

gyorsan elhatalmasodó betegsége kezdetén
is.

Teremtő Ura augusztus 12-én, 66 éves 
korában hívta ki a földi életből és szolgá
latból. A temetési istentiszteleten jelen 
voltak professzor- és lelkésztársai, az álta
la szolgált egyházi intézmények és a kór
házak képviseletei, a magyar és angolnyel
vű gyülekezetek tagjai, az Amerikai Ma
gyar Evangélikus Konferencia vezetői és a 
gyászoló család: felesége, sz. Finta Lujza, 
ki 38 évig volt odaadó segítőtársa, vala
mint leánya és két fia családjaikkal.

A gyászistentiszteleten elhangzott mél
tatások és meditációk alaphangja az a 
gondolat volt, hogy Istennek köszönjük e 
gyermekében lakozott igazi szeretetet és 
erős hitet, mely mindenkit megérintett, 
aki ismerte őt. Az istentisztelet helye a 
Christ the King Church (Twinsburg, OH) 
volt. Az elhangzott igehirdetések és búcsú
szavak elmondói között volt a helyi lel
kész, William Kimball, továbbá Bernhardt 
Béla, a Szent Tamás egyház lelkésze, és 
Sherman Bishop h. püspök.

íme, egy sokoldalú szolgálatban gazdag 
emberi élet: gyülekezeti és kórházi lelkész, 
a külmisszió munkása, teológiai profesz- 
szor. Hálát adunk érte az Egyház Urának! 
„Most tükör által homályosan látunk, 
akkor pedig sünről színre; most töredékes 
az ismeretem, akkor pedig úgy’ fogok is
merni, ahogyan engem is megismert az 
Isten. M ost azért megmarad a hit, a re
mény, a szeretet, e három; ezek közül 
pedig legnagyobb a szeretet. (1 Kor 13:12-13).

dr.

Rönkös
Károly
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Ünnepélyesen 
megkövetem Önt...

Igazságügyi Minisztérium
Miniszter
40014/1990/711 IM IV.
D. Ordass Lajosné részére
Budapest

Tisztelt Asszonyom!
Férje, D. Ordass Lajos evangélikus püs

pök rehabilitálásával kapcsolatosan az 
Ön és dr. Nagy Gyula püspök-elnök úr 
leveleire utalva az alábbiakat hozom szí
ves tudomására.

Megállapítható, hogy D. Ordass Lajos 
püspök felmentése nem volt indokolt az 
1957. évi 22. tvr. alapján, tekintettel arra, 
hogy a déli Evangélikus Egyházkerület 
püspöki tisztét a jogszabály hatálybalé
pését követően is több mint egy évig mind 
az egyháza, mind az akkori állami vezetés 
megelégedésére ellátta. Erre utal a Műve
lődésügyi Minisztérium Állami Egyház
ügyi Hivatal akkori elnökének több, 
olyan tartalmú kijelentése is, amely szerint 
D. Ordass Lajos püspök vonatkozásában 
nem alkalmazható az említett rendelet, 
mivel korábbi rehabilitációja eredménye
ként püspöki tevékenysége 1945. évtől 
megszakítás nélkülinek tekintendő.

A rendelkezésre álló iratok és adatok 
alapján arra a következtetésre jutottam, 
hogy az Evangélikus Egyház illetékes tes
tületének 1958-ban tett intézkedései, ame
lyek végső soron D. Ordass Lajosnak a 
püspöki székből történt elmozdítását ered
ményezték, az akkori kormányzati szer
vek politikai megfontolásokon alapuló 
nyomására születtek, amelyhez felhasznál
ták a hatályos jogszabályokat is.

A történtek miatt —  utalva Németh 
Miklós miniszterelnök úrnak az Országos 
Vallásügyi Tanács ülésén 1989. október 
20-án tett nyilatkozatára —  a Kormány 
nevében ezúton ünnepélyesen megkövetem 
Önt. Erről tájékoztattam a Magyarorszá
gi Evangélikus Egyház püspök-elnökét is.
Budapest, 1990. április 23. Üdvözlettel 

Dr. Kulcsár Kálmán
Hasonló tartalmú levelet küldött az igazság

ügyi miniszter dr. Harmati Béla püspök-elnök
nek is. Az Országos Presbitérium július 12-i 
ülése szerint az állami határozat és a két egy
házkerület nyilatkozatai alapján „a múlt bűnei
nek bevallásával és Isten kegyelmében bízva” 
az ügy lezártnak tekinthető.

100 éve született Reményik Sándor
Kolozsvárott 1890. augusztus 30-án 

született.
Tizennyolc éves volt, amikor első 

hitbéli vívódása kitört a szívéből: „ha
zudtok harangok”. (Krisztus nem tá
madt fel.) Harmincnégy éves, amikor 
hitének csúcs verse, a „Kegyelem” meg
jelent. Halála előtt négy hónappal ju
tott el a teljes megbékélésig, a „bent 
csend” vallomásáig. (Béke. 1941). Öt
venegy életévének folyamata szüntelen 
küszködés hitének dolgával.

Pőre volt Istennel. Istennek nem 
volt pőre ővele. Unokahúga, és költői 
pályájának kutatója, Imre Mária 
„Jelt ád az Isten” címen istenes versei
nek gyűjteményét állította össze 
(Evang. Sajtóosztály, 1981). A több 
mint ezer Reményik-versből 158-at 
választott ki, közöttük 33 eleddig kö
tetben meg nem jelent verset. De meg
állapították, hogy sokkal több az iste
nes verse, szinte mindegyik az. Kiana- 
lizálhatatlanul. Hogyne, hiszen a köl
tő, ha valóban az, mindig vall. Költé
szete vallásos költészet.

Pőre volt népével. Az „eredj, ha 
tudsz” figyelmeztetése, a „fészken meg
ülni” intelme még álnéven, Végvári, 
jelzi mondanivalóját, s kézről kézre 
adják, harisnyába rejtetten küldözge
tik egymásnak. De az „Ahogy lehet”- 
et már Szalatnai Rezső a humánum 
legmagasabb szintjén megszólaló min
ta-versnek értékeli. Nemeskürty pedig 
az irodalomtörténetében („Diák, írj 
magyar éneket.” Gondolat 1983) így 
ír: „Reményik Sándor mint irredenta 
dalnok tűnt fel, ő azonban ennél mé
lyebb, gyötrődőbb, igazabb költő... 
Ady hangját üti meg, őszinte belső hit
tel: Nem a mi dolgunk igazságot tenni. 
A mi dolgunk csak — igazabbá lenni.” 
Barátjának, Lám Bélának 1927-ben 
egyik levelében így ír: „én soha nem 
voltam és nem is leszek igazán haza
fias, vagy történelmi költő. Haza és 
történelem nekem legtöbbször csak 
színes ragyogó álruha, hogy felöltöz
tessem beléjük legintimebb és legszub- 
jektívebb mondanivalóimat”. Ez ko
rántsem megtagadása lángoló otthon- 
és szülőföld-szeretetének, de megrázó 
és eszméltető megindulása a „magunk

ba le” folyamatának. Ennél megrázóbb 
rétegomlást aligha lehet érzékelni.

Pőre volt testi szenvedésével. Ko
lozsvárt született s ott is halt meg. 
Soha el nem költözött máshová. De 
egyre nehezebbé vált szenvedéseiben 
megjárta a kórházakat, klinikákat 
Kolozsvárt, Nagyváradon, Budapes
ten, Pécsett. Amilyen versfakasztó tud 
lenni a szenvedés, olyan megrendítő, 
ha az ember a versen túl belelát a lélek 
gyötrelmeibe a testi szenvedés mögött. 
Ismét levélrészlet Lám Bélához, Pécs
ről 1928. nov. 20. „Ma éjjel, mikor 
olyan nagyon elesettnek éreztem ma
gam, égő szemmel bámultam a sötét
be, s hiába vágytam testi és lelki szen
vedések közül valami nyugvópont 
után, amibe meg lehessen kapaszkod
ni, s állva maradni s nem sodortatni 
magam tovább az alaktalan, rohanó 
árral — eszembe jutottál Te, hogy a 
háború szenvedéseihez s a tiédhez mi
csoda semmik ezek. De ez nem bírt 
megnyugtatni. A szenvedés nagyságát 
az méri, aki szenved, semmi más mér
téke nincs...” „S ha vannak néha jobb 
napjaim, mint voltak azon az őszön 
is, akkor meg éppen sugárzóm a bol
dogságtól, s a szeretettől az egész világ 
iránt. Nagyon akartam volna szeretni 
— és sohase tudtam eléggé szeretni. 
Betegségemben is ez fájt mindig leg
jobban... A belső béke napfény-szemé
vel simogatni mindent és mindenkit, s 
magamban örülni ennek. Milyen sze
rény vágy, s milyen elérhetetlenül ma
gas...”

A pör mindétig folytatódott, bár fel
villantak olykor reménység-szilánkok 
is. Járosi Andorhoz, „kicsi papjához” 
így írt Nagyváradról, 1929-ben: „So
kat gondolok rád mostanában, — óh, 
ha otthon volnék, most pünkösdkor 
megint vennék úrvacsorát, s hallanám 
minden hitetlenségem dacára bizonyos 
megnyugvással a Te baráti ajkadról 
az igéket: hitben, szeretetben, remény
ben, — minden időben... ámen! És ha 
megint reám is esnék ez a szó: remény
ség... Gondolj reám is, ha majd az úr
vacsorát osztod, amint én is fogok 
gondolni Reád, nagy nyomorúságom
ban... Nincs hitem és üres vagyok, de 
azért imádkozom mindég mégis, hogy
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Most is közöttünk él!legyen hitem. Lehet ez? ... Eddigelé 
bizony nem jól vagyok, az injekciók, 
amiket kapok, általában felfokozzák 
a rosszullétet, de ennek így kell lenni, 
azután jön az enyhülés, — hajön. Hi
szen mindent megérdemeltem, ami 
rossz, — de olyan nehéz mégis ez a 
teljes tehetetlenség, olyan nehéz ezt 
megadással viselni... Nem vagyok 
nagy igényű. Sem erős akaratú. Csak 
kisiklottam, eltévedtem, — és nem 
tudok hazatalálni.” Járosi Andorné-

nak: „Jó volt Andorkával együtt lenni 
itt egy kicsit — akkor egy-egy órára 
nyugodtabb voltam, s Benczúr Laci 
úgy látott akkor.”

Pör folyt érte hazájában, körülötte, 
az irodalmi berkekben. Népe szívében 
benne élt, s jelképpé vált. De irodalmi 
értékelése még divergáló volt. Szülő
házán az emléktáblát már régen fel
állították — (nem tudom ott áll-e még)
— bár a pör körülötte-érte még folyt. 
Aztán lezárult az is. Meleg értékelésé
vel. Erdélyben Marosi Péter szép esz- 
széjével új hangot ütött meg Remé- 
nyikről, majd a bukaresti Kritérion 
megjelentette verseinek bő válogatá
sát, Kántor Lajos igen bő bevezető ta
nulmányával. Az Élet és Irodalomban
— 1983-ban — Pomogáts Béla ismer
tette.

A címe ez volt: vége egy pernek.
Korén Emil

(Ev. Naptár)

Száz éves lenne! S már 51 évesen 
véget ért a próbás földi út!

Az 50. születésnapot itt ünnepelte 
Budapesten. A református Lórántffy- 
kórház betege volt. Sok jóbarát keres
te fel közelből, távolból. Egy kis szüle
tésnapi fényképen szobája erkélyén ül 
mosolyogva. Előtte sok virág az aszta
lon.

Azon a nyáron látogattam meg 
többször én is, akkor foghattunk elő
ször kezet. Az előző év novemberében 
küldte el meleg hangú dedikációval 
„Kenyér helyett” c. kötetét, kedves 
sorokkal: „Vezérelje Isten tovább a 
kettős hivatás gyönyörű útján!” — S 
ott, a csendes kórházi szobában felejt
hetetlen beszélgetésekre adott Isten 
alkalmat.

Mennyi mindent elmondott életéről! 
Hogyan kerültek át a határon kabát
bélésbe varrva a Végvári versek, hogy 
„Segítsetek!” címen megjelenjenek... 
Hogyan közölték itteni újságok az ál
hírt, hogy Reményik Sándort, ezek
nek a verseknek a költőjét, kivégez
ték... Hogyan akarták akkor többen 
menekülésre, elrejtőzésre bírni... Nem 
menekült el. Otthon maradt. Otthon 
várt az elfogatásra. S Isten akkor 
csodát tett! Antant bizottság érkezett 
Erdélybe, hogy megvizsgálja az erdé
lyi helyzetet. S ezt a bizottságot vitték 
el hozzá. Csak néhány kérdést tettek 
fel: „Ön Reményik Sándor?” „Igen!” 
„A költő?” „Igen!” „Kérjük, jelentse 
ki ezek előtt az urak előtt, volt-e a 
román hatóságok részéről bármilyen 
bántalmazása?” „Nem, soha nem 
volt.” „Köszönjük, csak ezt akartuk 
tudni.” — És elvonultak.

„FASOR” ADOMÁNYOK
Becker Jakabné (Chicago) 50.00
dr. Jeney László (Toronto) *100.00
Palotay József (Newbury Park, CA) 50.00
(*=kanadai dollár)

A jelen nyugtázás összege S200.00, a koráb
biakkal együtt olvasóink eddigi adományai a 
Fasor céljaira: S3323.00.

Az Egyesült Államokban és Kanadában élő 
olvasóink számára a Fasori Gimnáziumra 
való adakozás legegyszerűbb módja: a csekket 
Hungárián Conference — ELCA névre kiállít
va („Fasor” megjelöléssel) küldjük erre a cím-

re" Hungárián Conference — ELCA 
9715 Laké Avenue, Cleveland, Ohio 44102

így takarta be akkor Isten keze cso
dálatosan, hogy tovább vigasztalhas
son, erősíthessen, biztathasson versei
vel határon túl és határon innen. 
Megírhassa: „Miért hallgatott el Vég
vári?”

„  Elhallgatott, mert vad tusák közül 
Immáron Istenéhez menekül.
Vele köt este-reggel új kötést,
És rábízza az igazságtevést. ”
Megírhassa, mit jelent a „Kegye

lem”... milyen „Rakétahajó” az egy
másért, másokért mondott imádság... 
S hogy „Testvér, testvérem: Ez a leg
szebb szó a világon. Harmat a réten, 
Illat a virágon... Egy szó zeng majd 
csak a világ felett Örök üdvözlégy- 
képpen: Testvér, testvérem!”

Amikor találkozott a budai Wer- 
bőczy-Gimnázium ifjúságával, „Talál
kozás” című versében állított emléket 
annak a kedves napnak: „Fiúk, én 
nem tudom, ez hogy esett. Kikeltek 
rég elhullatott magok, És tapintható 
nagy-nagy közelségben Elém lobbant
nemsejtett, szép vetésem.-----

Hát mégis, mégis tettem valamit. 
Jó helyre szórtam lelkem magvait... A 
legjobb helyre, a jövő szívébe.”

Bár mai magyar fiatalok szívébe is 
belehullhatnának ezek a magvak!

Amikor 50. születésnapján köszön
töttük, Erdély egy darabja és a Szé
kelyföld magyar volt. „Csonkaerdély!” 
— ő így emlegette.

Elérkezett a búcsú napja. Indult 
haza Kolozsvárra... s nem tudtuk, 
hogy ez utolsó kézszorítás, hogy 1941- 
ben már véget ér a szenvedésekkel, 
próbákkal teli földi út, amelyikről így 
vallott „Egy téli tölgylevélre” írt ver
sében:
,, Kellett a tél, a dér, a hóvihar,
S  a zúzmara, e zordfényű palást,
Hogy egy Kéz azt írhassa ránk, amit akar. ”

„Válás félelme” című versében írja: 
,,Ó, Nemzetem!
Olyan egy voltam Veled, olyan egv,
Mikor az ítélet lavinaként 
Reádmennydörgött...
S  lehet, hogy elválnak majd útjaink, 
Amikor Te visszanyert színeiddel 
Kilépsz a sírból diadalmasan,
S  én maradok fakón a fö ld  alatt... ”

De mi valljuk, hogy nemzetünk és 
Reményik Sándor útja nem vált el!
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AZ EGYHÁZ HÍREIVerseiben ma is köztünk él! Ma is 
„kendő, mely könnyet töröl”, „csend, 
mely mindig enyhet ad”, ahogy „Aka
rom” című versében kéri. Ma is „a 
láthatatlan kéz, mely jő és ír.” „A 
csüggedőnek azt írom: Remény! A 
kétkedőnek azt írom: Kitartás!” ... 
Összefogódzásra biztatja a „picike 
tüzeket” a „nagy magyar télben”. S 
felénk kiáltja:

,,Békesség Istentől: mi így köszönjünk, 
Hogy köszöntésünkben lélek legyen —  

Vihartépett fák  —  ágainkon mégis 
Vadgalamb búg és békesség terem. 
Békesség: köszöntésünk ez legyen! 
Békesség Istentől!"
Végvári! Reményik Sándor! Kö

szönjük ezt a köszöntést! írj tovább, 
mint „láthatatlan kéz”! S mi hadd 
tegyük le házsongárdi sírodra hálánk, 
szeretetünk virágait!

Turmezei Erzsébet
(Ev. Élet)

ERDÉLYI SEGÉLY
Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe

rencia szívesen fogad el és továbbít adomá
nyokat erdélyi célokra. A segélyezésre szánt 
adomány-csekket e címre küldjük:

Hungárián Conference — ELCA 
9715 Laké Ave., Cleveland, OH 44102

A csekk bal alsó sarkára tetszés szerint vagy 
„Erdély”, vagy pedig ,,Kolozsvár” megjelölést 
kell írni. Az „Erdély” jelzésű adományokat az 
AMEK a Magyarországi Evangélikus Egyház 
menekültszolgálatához továbbítja, a „Kolozs
vár” jelzésűeket pedig egyenesen a kolozsvári 
ev. püspöki hivatalhoz.
Becker Jakabné (Chicago) 50.00
dr. Jeney László (Toronto) *800.00
dr. Radányi Oszkár (Cleveland) .......... 100.00
(*=kanadai dollár)

A fenti adományok összege $950.00, a ko
rábban nyugtázottakkal együtt olvasóink eddi
gi adományai az erdélyi segély céljaira: 
$6223.96.

Neves emberek mondásai
Imádkoznunk kellene azért, hogy Jézus 
drága nevét
— a teológián, mint az egyetlen nagy 

titkot,
— a szószéken, mint az egyetlen böl

csességet,
— az oltárnál pedig, mint az egyetlen 

kegyelmet hirdessék. /-/ Bezzel
*

A világon kívül álló archimédeszi pont 
az imakamra. Ahol az imádkozok őszin
tén és buzgón könyörögnek, ott való
ban kiemelik a világot sarkaiból. Való
ban csodálatos, hogy amikor egy ilyen 
imádkozó bezárja maga mögött az ajtót, 
mi mindent végez el odabent.

S. Kierkegaard

M AGYARORSZÁG
•  Nyugalomba vonult Marschalkó Gyula ve- 
csési, dr. Takács Dánielné Kovácsházi Zelma 
bp.—deáktéri ev. lelkész.
•  Nagyvelegen Cserági István, Egerben Tóth 
Attila, Dörgicse—Kővágóörsön Riczinger Jó
zsef az ev. gyülekezet új lelkésze, a budavári 
ev. gyülekezetben pedig Balicza István az új 
harmadlelkész.
•  A bp.—deáktéri Lutheránia Énekkar 1990. 
június 27. és július 9. között Hamburgban és 
környékén volt hangversenykorúton.
•  Egerben a templomszentelés 50. évfordulóját 
ünnepelte, Kardoson újrafelállított harangját, 
Mezőhegyesen, Kardoskúton megújított temp
lomát, Soltvadkerten új, nyolcmázsás harang
ját, Pilisen új gyülekezeti házát vette ünnepé
lyesen használatba az ev. gyülekezet.
•  A Pápua Űjgini Ev. Egyház püspöke augusz
tus elején a budavári ev. templomban prédi
kált. A mánusz-szigeti pápua lelkészek Molnár 
Mária misszionáriusnőről való megemlékezés 
céljából látogattak hazánkba.
•  Az Ev. Teol. Akadémián június végén „Gyó
gyítás és vallás” címen tartottak konferenciát 
orvosok és lelkészek. „A konferencia az ember
re figyelt, a gyógyulásra váró betegre, a meg
születésre váró magzatra, a gyógyíthatatlan 
betegségben szenvedőkre, a társadalom szélére 
sodrottakra. Nem az emberiségre, hanem az 
emberre, aki keresi az Istent, aki keresi élete 
értelmét."
•  Siófokon új templomát vette használatba az 
ev. gyülekezet. A merészstílusú templomot dr. 
Harmati Béla püspök szentelte fel. Az építkezés 
költségeit jelentős részben külföldről, különö
sebben a finnországi Oulu ev. gyülekezete ado
mányából fedezték.
•  Az Ev. Teol. Akadémián hat teológus vég
zett: Halasi László, Isó Zoltán, Kardos Tamás, 
Szabó Julianna, Szabó Magda, s Torda D o
rottya. Az 1989—90-es tanévvel a lelkészkép
zés „akadémia” jellege megszűnt. Ezentúl egye
temi rangú a lelkészek képzése.
•  Az ezeréves Magyarországtól elcsatolt ún. 
burgenlandi ev. gyülekezetek Sopronban tar
tották meg Gusztáv Adolf-ünnepüket.
•  Sok áldozatos munkával és sokfelől vett 
adományból felépült a győri ev. szeretetház 
soproni üdülője, ill. vendégháza. Ezt felszente- 
lési ünnep keretében vették használatba.
•  Halálának 25. évfordulója alkalmából meg
emlékeztek Szimonidesz Lajos vezérőrnagy, 
ny. tábori püspökről a budavári ev. templom
ban.
•  Beiktatták Hechtel Kristóf bajor ev. lelkészt 
a Budapesten élő német evangélikusok és egye
temi hallgatók lelkigondozására.
•  A zürichi egyetem teológiai díszdoktorátus
sal tüntette ki Dóka Zoltán ev. lelkészt, aki az 
Ev. Világszöv. budapesti nagygyűlése kapcsán 
közzétett, az akkori egyházvezetőség politikai 
magatartását bíráló nyíltlevelével keltett világ
szerte feltűnést, s amiatt szolgálati korlátozá
sokat kellett elszenvednie.
•  A bp.—józsefvárosi ev. templomban rend

szeresen tartanak diákistentiszteleteket főként 
a vidékről felkerülő középiskolások és egyete
misták gondozására.
•  A Magyarországi Görögkatolikus Egyház 
havilapot indított „Görögkatolikus Tudósító” 
címmel.
•  Szerencsen autóbaleset érte Tőkés László 
nagyváradi ref. püspököt. Bár a püspök súlyos 
sérüléseket szenvedett, teljes felgyógyulása re
mélhető. Hatósági kivizsgálás szerint nincs 
alap arra, hogy merényletet gyanítsanak.

EGYESÜL T ÁLLAM OK
•  I. Demetrios konstantinápolyi érsek, görög
keleti pátriárka amerikai tartózkodása során 
hivatalos látogatást tett az „Evangelical Luthe
ren Church in America” egyház csikágói köz
pontjában, ahol Herbert W. Chilstrom püs
pök-elnök fogadta.
• Fegyelmi eljárás nyomán öt évre megfosztot
ták minden jogától azt a két san-franciscói ev. 
gyülekezetei, melyben az egyházi tiltó előírá
sok ellenére aktív homoszekszuális személye
ket lelkésszé avattak és gyülekezeti szolgálatra 
bocsátottak ki. Amennyiben ezek a gyülekeze
tek az így szabályellenesen avatott lelkészek 
(két nő és egy férfi) szolgálatát az adott határ
időn belül nem szüntetik meg, azokat kiközö
sítik az „Evangelical Lutheren Church in Ame
rica” egyházból.
•  Az „Evangelical Lutheren Church in Ameri
ca” egyház kvóta-célja szerint 1998-ra félmillió, 
azaz 10% lesz azoknak az egyháztagoknak a 
száma, akik színesbőrűek. Az 1988-ban össze
sen 1.83%-ot kitevő feketék, indiánok, hispá- 
nok, s ázsiaiak száma 1989-ben csak 0.04%-kal 
növekedett: valamicskét a feketék és az indiá
nok között. A hispánok száma 3.6%-kal, az 
ázsiaiaké pedig 2%-kal csökkent, jóllehet külö
nösen a hispán népcsoport felé összpontosíta
nak lelkigondozást (legtöbb ELCA kiadvány 
egyidejűén jelenik meg angolul és spanyolul; 
még német és magyar szolgálati nyelvű gyüle
kezetnek is küldenek spanyol kiadványokat). 
A Kisebbségi Ügyek Osztálya is reménytelen
nek tartja a kvóta-cél elérését; hetente legalább 
1,400 színesbőrű személyt kellene egyháztagul 
megnyerni a még hátralévő hét évben.
•  Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferen
cia $150-os adománnyal járult hozzá a Ma
gyar Cserkészszövetség által Ausztriában ren
dezett cserkésztisztképző tábor költségeihez, 
melyen Magyarországról és az elorzott terüle
tekről vettek cserkésztisztjelöltek részt.

SZOVJETUNIÓ
•  A nemrégen újjászervezett Német Ev. Egy
ház azzal számol, hogy fokozatosan növekszik 
a kivándorlók száma, jóllehet mind a nemzeti
ségi, mind az egyházi lét kereteit új törvények 
széleskörűen biztosítják. Omskban például új, 
500-férőhelyes ev. templomot építenek. Az 1.1 
millió német evangélikus 600 gyülekezetének 
hathatós nyugati segítségre van szüksége, s 
fontos az is, hogy a fiatalok megtartása céljá
ból bevezessék az orosz szolgálati nyelvet is.
•  II. Alexei moszkvai pátriárka szerint egészen
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másképp alakult volna a helyzet, ha a forradal
mi sietségben nem degradálták volna le az egy
házakat. Megjegyezte azt is, hogy megújulás
nak a gyermekek vallásos nevelésével kell 
kezdődnie.

N É M E T O R S Z Á G
• Keletnémet körök aggodalmukat fejezték ki 
a nyugatnémet-rendszerű katonai szolgálat te
kintetében, mely csak körülményes eljárás 
után biztosít munkaszolgálati lehetőséget köte
lező fegyveres szolgálat helyében. A keletnémet 
katonai törvények egyszerűen a katonaköteles 
korba jutottakra bízzák, hogy a fegyveres vagy 
egyéb közösségi szolgálat között válasszanak.

Z A IR E
• Az eddig csak az ország keleti részére korlá
tolt ún. Ev. Közösség kormányengedéllyel or- 
szágosjellegű egyházzá alakult át. A Zaire Ev. 
Egyháznak 44,000 tagja van.

S V Á J C
• A Bennszülött Népek Világtanácsa felhívás
sal fordult az Egyházak Világtanácsához, 
hogy ne vegyen részt összességében vagy tag
egyházain keresztül Amerika felfedezése 500. 
évfordulója megünneplésében. Felhívásukat 
azzal is megokolták, hogy térítési buzgóság 
felszámolta, kiirtotta a bennszülött vallásokat 
és kultúrákat.

K E N Y A
•  Gyanítják, hogy az autóbaleset következté
ben meghalt A. Müge anglikán püspököt a 
kormány részéről tétették el lábától. Müge 
püspök nyíltan kifogásolta a kormányzati visz- 
szaéléseket. Egyházmegyéjében tett legutóbbi

Ó reggelek!
Ó reggelek, színig rakott 
kosarai a Kegyelemnek!
De jó, hogy jöttök, egyre jöttök 
az éjszakák őserdejéből! 
Tibennetek újul az ember, 
hisz újra kezd harcolni, élni 
naponta, míg elébe jöttök 
világossággal, friss erővel, 
meleg kenyérrel, új Igével.
Már az se fáj úgy, hogy a tegnap 
eltékozolva néz utánam.
Hiszek a mában, újulásban, 
s új életet kezdek e hitben, 
hisz, öltözködve napsugárba, 
mosolygó arccal néz az ISTEN.

F. L.

látogatása előestéjén figyelmeztetést kapott, 
hogy körútjáról nem tér vissza élve.

O L A S Z O R S Z Á G
•  A firenzei városatyák megtagadták az enge
délyt a MacDonald cégtől, hogy a Székesegy
ház-térre néző egyik XIV. századbeli épület
ben fasirtüzletet nyisson.

K ÍN A
• A  Sanghai közelében lévő Qibaoban októ
bertől kezdve teljes üzemmel működik a Kato
likus Egyház nyomdája. Első kiadványa az 
1991. évi katolikus ünnepek naptára.

F IN N O R S Z Á G
•  Háromnapos ünnepség keretében emlékez
tek meg a japáni finn. ev. misszió 90 éves év
fordulójáról. Az ünnepségeken a japán evangé
likusok 17-tagú küldöttsége is résztvett.

B A L T IK U M  É S  É R D É L  Y
•  Armand Akmentis rigai ev. lelkész hivatalos 
jelentés szerint autóbaleset következtében halt 
meg. Ezt azonban alig hiszi el valaki is, mert a 
lelkészt hátba szúrták, fejét beverték, s az autó
ban egy KGB őrnagy személyazonossági lap
ját találták meg. Kérdéses, hogy kideriil-e az 
igazság, minthogy hiába várnak eredményre 
Tallinban, a véresrevert, s valószínűleg még 
élve eltemetett Harald Meri túri ev. esperese és 
házvezetőnője esetében. Mind Lettország, 
mind Észtország ev. egyháza élesen tiltakozott 
e bűncselekmények, s ugyancsak lassú kivizs
gálásuk ellen. Ezzel szemben Erdélyben telje
sen világos, hogy milyen „ismeretlen” tettesek 
gyilkolták meg Kulcsár István ref. lelkészt, fel
tehetően azért, mert a legutóbbi éles sajtótáma
dások alkalmával kiállt Tőkés László püspök 
mellett. Igazságtételre persze itt sem lehet 
számítani.

IN D O N É Z IA
•  A Protestáns (Ev.) Keresztyén Batak Egyház 
50. évi zsinatának a megtartását nem engedé
lyezték illetékes hatóságok, de az engedély 
megtagadását nem okolták meg. Ez az ev. egy
ház 2.4 millió taggal az ország legnagyobb 
protestáns egyháza.

H O L L A N D IA
•  Az Oroszországi Ortodox Egyháza Holland 
Királyi Harangöntődétől rendelte meg több 
mint felerészben elpusztított vagy beolvasztott 
harangjainak a pótlását. Ez a harangöntőde 
szállította Amerika híres Szabadság-harangját, 
s már a 17. században is öntött harangokat a 
cári Oroszország templomai számára.

D É L  A F R IK A I K Ö Z T Á R S A S Á  G
•  Dr. Allan Boesak, a Református Világszövet
ség elnöke, s a Holland Református Misszió
egyház moderátora, az apartheid elleni küzde
lem mindeddig számottevő tényezője vala
mennyi tisztségéről lemondott s lelkészi 
mivoltát is feladta, mivel egy TV riporternővel 
házasságtörésen kapták.

M O N G Ó L IA
•  Először jelent meg teljes Újszövetség mongol 
nyelven. Az első kiadást 5,000 példányban 
nyomták.

Hírközlő: Bernhardt Béla

Mindennapi kenyér

—  Ű tm utató a Biblia olvasásához  —

1990. NOVEMBER HÓ
1. Filem 1:1-22 — Jel 14:1-5
2. lTim 5:4-8 — Jel 14:6-13
3. 1 Kor 7:29-31 — Jel 14:14-20

PÚNK. U. 22. VAS. — NOV. 4.
Heti ige: Rm 12:21

4. lTs 1:1 -5a — Mt 22:15-21
5. Mt 15:1-1 la, 18-20 — Jel 15:1-4
6. 2Kor 10:1-6 — Jel 15:5-8
7. 1 Móz 13:7-18 — Jel 16:1-9
8. lKor 12:12-14, 26-27 — Jel 16:10-16
9. Lk 22:31-38 — Jel 16:17-21

10. 2Tim 4:5-8 — Jel 17:1-6

PÜNK. U. 23. VAS. -  NOV. 11.
Heti ige: 2Kor 6:2

11. lTs 1:5b-l0 — Mt 22:34-46
12. Lk 11:14-23 — Jel 17:7-14
13. Mt 24:15-28 — Jel 17:15-18
14. Mt 24:29-35 — Jel 18:1-8
15. Mt 24:36-42 — Jel 18:9-20
16. Jer 18:1-10 — Jel 18:21-19:4
17. Mt 24:43-51 — Jel 19:5-10

PÜNK. U. 24. VAS. -  NOV. 18.
Heti ige: 2Kor 5:10

18. lTs 4:13-18 — Mt 25:1-13
19. Lk 19:11-28 — Jel 19:11-16
20. 1 Móz 19:12-23 — Jel 19:17-21
21. Lk 13:1-9 — Jel 20:1-6
22. Hálaadás ünn.5M óz8:1-10— Lk 17:11-19
23. 2Ts 1:3-10 — Jel 20:7-10
24. 2Kor5:l-10 — Jel 20:11-15

PÜNK. U. UT. VAS. -  NOV. 25.
Heti ige: Lk 12:35

25. lKor 15:20-28 — Mt 25:3M6
26. Lk 12:42-48 — Jel 21:1-8
27. Zsid 12:12-17 — Jel 21:9-14
28. Zsid 12:22-29 — Jel 21:15-27
29. Ez 43:l-7a — Jel 22:1-5
30. lP t 4:12-19 — Jel 22:6-15 (J)

Ha pedig nem elég világos a mi evangéliu
munk, csak azok számára nem világos, 
akik elvesznek. Ezeknek a gondolkozását 
e világ istene megvakította, mert hitetle
nek, és így nem látják meg a Krisztus 
dicsőségéről szóló evangélium világossá
gát, aki az Isten képmása (2Kor 4,3.4).


